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Постановка проблеми. Незва-
жаючи на заходи, спрямовані на про-
паганду та формування здорового спо-
собу життя, які вживаються за участю 
державних і громадських структур, 
приватного сектору, на сьогодні в 
Україні значних позитивних зрушень 
у покращенні фізичної, духовної, пси-
хічної, соціальної складових здоров’я 
населення практично не відбувається. 

Iснує ймовірність того, що пояс-
нення цього криється у різних чин-
никах, включаючи низький рівень 
фізичного виховання, відсутність на-
лежного фінансування як масового 
спорту, так і спорту вищих досягнень 
тощо. Значна кількість населення 
нашої держави або не володіє інфор-
мацією про можливості для розвитку 
фізичної культури і спорту, або не 
розуміє їх сутності і значення для 
власного здоров’я і здоров’я нації. 
Водночас, ані спортсмен чи тренер, 
уболівальник чи будь-яка інша особа 
не завжди чітко та однозначно може 

зрозуміти або пояснити, з’ясувати 
сутність основоположних категорій у 
сфері фізичної культури і спорту.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. На жаль, у вітчизняній юри-
дичній літературі практично відсутні 
ґрунтовні дослідження, присвячені 
розкриттю поняття і змісту категорій-
ного апарату у сфері фізичної куль-
тури і спорту. При цьому вони тією чи 
іншою мірою присутні в інших галузях 
науки, насамперед, державного управ-
ління, фізичного виховання і спорту, 
деяких інших.

Тому серед здобутків стосовно до-
сліджуваної нами проблематики варто 
відзначити праці Я. Бондаря, М. Була-
това, О. Вацеби, I. Гасюка, М. Дутчак, 
Н. Камінської, П. Когута, В. Кравця, 
О. Кузьменко, С. Ліщук, Ю. Мічуди, 
В. Платонова, Є. Приступи, Б. Сту-
парика, Б. Трофим'яка, А. Цьось,  
Б. Шиян та ін. 

Основна мета даної статті по-
лягає у досягненні термінологічної 
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визначеності основного поняттєво-ка-
тегорійного апарату у сфері фізичної 
культури і спорту. Це дозволить за-
безпечити послідовну та одностайну 
правотворчу та правозастосовну ді-
яльність у даному напрямі, сприя-
тиме подальшій уніфікації стандартів 
у сфері фізичної культури і спорту.

Виклад основного матеріалу.  
Відповідно до Закону України «Про 
фізичну культуру і спорт» 1993 р. фі-
зична культура – діяльність суб'єктів 
сфери фізичної культури і спорту, 
спрямована на забезпечення рухової 
активності людей з метою їх гармоній-
ного, передусім фізичного, розвитку 
та ведення здорового способу життя. 
Законом передбачено виокремлення 
таких напрямів фізичної культури як: 

– фізичне виховання різних груп 
населення;

– масовий спорт;
– фізкультурно-спортивна реабілі-

тація [1].
Далі зазначається, що спорт є ді-

яльністю суб'єктів сфери фізичної 
культури і спорту, спрямованою на 
виявлення та уніфіковане порівняння 
досягнень людей у фізичній, інте-
лектуальній та іншій підготовлено-
стях шляхом проведення спортивних 
змагань та відповідної підготовки до 
них. Це органічна частина фізичної 
культури, особлива сфера виявлення 
та уніфікованого порівняння досяг-
нень людей у певних видах фізичних 
вправ, технічної, інтелектуальної та 
іншої підготовки шляхом змагальної 
діяльності. 

Загалом Закон України «Про фі-
зичну культуру і спорт» регламентує 
загальні правові, організаційні, соці-
альні та економічні основи діяльності 
у сфері фізичної культури і спорту та 
регулює суспільні відносини у ство-
ренні умов для розвитку фізичної 
культури і спорту. Детально визначає 

такі основні поняття і категорії у 
даній сфері: фізкультурно-оздоровча 
діяльність, фізкультурно-оздоровчі за-
ходи, фізкультурно-спортивні послуги, 
фізичне виховання різних груп насе-
лення, фізична підготовка, фізкуль-
турно-спортивна реабілітація тощо [1].

У Національній доктрині розвитку 
фізичної культури і спорту (у розділі 
I), затвердженій Указом Президента 
України від 28 вересня 2004 року за-
значається, що «Фізична культура як 
складова загальної культури, суспіль-
ними проявами якої є фізичне вихо-
вання та масовий спорт, є важливим 
чинником здорового способу життя, 
профілактики захворювань, організації 
змістовного дозвілля, формування гу-
маністичних цінностей та створення 
умов для всебічного гармонійного роз-
витку людини.

Спорт сприяє досягненню фізичної 
та духовної досконалості людини, 
виявленню резервних можливостей 
організму, формування патріотичних 
почуттів у громадян та позитивного 
міжнародного іміджу держави». [2].

У науковій та іншій літературі можна 
зустріти й інші визначення фізичної 
культури як виду культури, змістом 
якої є оптимальна рухова діяльність, 
побудована на основі матеріальних і 
духовних цінностей, спеціально ство-
рених у суспільстві для фізичного вдо-
сконалення людини. Фізична культура 
особистості – це соціально-детерміно-
вана область загальної культури лю-
дини, що представляє собою якісне, 
системне, динамічне стан, що характе-
ризується певним рівнем спеціальної 
освіченості, фізичної досконалості, мо-
тиваційно-ціннісних орієнтацій та соці-
ально-духовних цінностей, придбаних 
в результаті виховання і інтегрованих 
у фізкультурно-спортивної діяльності, 
культурі способу життя, духовності і 
психофізичному здоров'я. [3] 
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Як підкреслюють Куделко В.Е. 
та Аркуша А.О., фізична культура 
становить сукупність матеріальних 
і духовних цінностей, створених лю-
диною в процесі суспільно-історичної 
практики, що характеризує досяг-
нутий рівень у розвитку суспільства 
на кожному конкретному етапі. Вона 
є важливим чинником зниження за-
хворюваності й травматизму на вироб-
ництві, оберігає організм працівника 
від перевантаження, перенапруги, пе-
ревтоми і протягом усього робочого 
дня підтримує високий рівень працез-
датності без шкоди для здоров’я [4].

Фізична культура інтегрується в 
суті самої особи, що функціонує в 
культурному осередку як конкретний 
носій культурних цінностей, поєднуючи 
в собі загальне, властиве культурі в 
цілому, і особисте, привнесене в куль-
туру на основі індивідуального життє-
вого досвіду, рівня знань, світогляду і 
т.п. Специфічною основою змісту фі-
зичної культури є раціональна рухова 
активність людини як фактор її підго-
товки до життєдіяльності через опти-
мізацію фізичного стану, що дозволяє 
за допомогою своїх специфічних за-
собів і методів розкривати потенційні 
фізичні можливості людини. 

Переважна більшість дослід-
ників одностайні у тому, що фізична 
культура представляє собою один 
з основних видів власне людської 
культури, специфіка якого полягає 
головним чином у тому, що цей вид 
культури профільований в напрямку, 
що приводить до оптимізації фізич-
ного стану і розвитку індивіда в єд-
ності з його психічним розвитком на 
основі раціоналізації та ефективного 
використання його власної рухової ак-
тивності у поєднанні з іншими куль-
турними цінностями. [5] 

Фізична культура – це частина 
культури суспільства, яка пред-

ставляє собою інтеграцію різних видів 
людської діяльності та їх результатів, 
спрямованих на вдосконалення лю-
дини. Вона існує в двох основних 
формах: 

– об'єктивній (у вигляді реальних 
предметів, в продуктах духовної праці, 
в системі соціальних норм і установ, 
у сукупності відносин людей до при-
роди, між собою і до самих себе);

– суб'єктивній (у вигляді діяль-
нісних здібностей людини, можли-
востей індивіда оволодіти цим пред-
метним багатством). 

Схожа позиція відображена при 
виокремленні таких основних аспектів 
фізичної культури:

1. Діяльнісний аспект, який включає  
доцільну рухову активність у вигляді 
різних форм фізичних вправ, спрямо-
ваних на формування необхідних в 
житті рухових умінь і навичок; роз-
виток життєво важливих фізичних 
здібностей; оптимізацію здоров'я і 
працездатності.

2. Предметно-ціннісний аспект 
представлений матеріальними (мате-
ріально-технічні засоби) і духовними 
(наукові знання, методи) цінностями, 
створеними суспільством для забез-
печення ефективності фізкультурної 
діяльності. 

3. Результативний аспект характе-
ризується сукупністю корисних резуль-
татів використання фізичної культури, 
які виражаються у володінні людиною 
її цінностями, надбанні нею високого 
рівня фізичної дієздатності [6].

Погоджуємось, що діяльність у 
сфері фізичної культури має і мате-
ріальні, і духовні форми вираження. 
Впливаючи на біологічну сферу лю-
дини комплексом засобів і методів, 
вона неминуче впливає на інтелек-
туальну, емоційну, духовну сфери 
особистості з огляду на єдність і 
взаємозумовленість функціонування 
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матеріального й духовного в людині. 
З матеріальною культурою фізична 
культура пов’язана процесом рухової 
діяльності, що є її головним змістом, 
який матеріалізується у фізичних яко-
стях людини. Крім того, вона опира-
ється на матеріальну базу (спортивні 
прилади, інвентар, майданчики, зали, 
спортивні палаци, басейни та ін.). 

З духовною культурою фізична куль-
тура пов’язана наукою, спортивною 
етикою, естетикою. Таким чином, ха-
рактеризуючи фізичну культуру, не-
обхідно розглядати різні аспекти: 
діяльнісний аспект; предметно-цін-
нісний аспект; функціонально-забез-
печувальний аспект. Останній пред-
ставлений всім тим дорогоцінним, що 
створюється та використовується сус-
пільством як спеціальні засоби, методи 
та умови їхнього застосування, котрі 
дозволяють оптимізувати фізичний 
розвиток і забезпечити певний рівень 
фізичної підготовленості людей. [4]

Найсуттєвішим результатом повно-
цінного використання фізичної куль-
тури є виховання готовності людини 
взяти на себе відповідальність за 
власний фізичний стан і здоров’я. 

Найчастіше терміном «фізична 
культура» називають процес, спрямо-
ваний на підготовку людей до життя 
та праці шляхом виконання фізичних 
вправ, використання цілющих сил 
природи, особистої і громадської гі-
гієни та певного раціонального побуту 
і праці. У свою чергу, до поняття «га-
лузь фізичної культури» відноситься 
не лише система вправ, теоретичних 
знань, але й матеріальна база фізичної 
культури та її організаційна система 
[7-8].

Як відомо, українська галузева 
термінологія поповнювалася сло-
вами й словосполуками з росій-
ської, німецької, польської, угорської 
мов (фізкультура, хокей, гонщик, 

фізрук, рекордсмен, гірськолижник), 
ошиківка (баскетбол), брамкар (во-
ротар), копаний мяч (футбол), карний 
мет (штрафний удар), штафета  
(естафета), лижі й т. ін.). [7].

Специфікою професійної фізичної 
культури є прикладний характер, за-
снований на природно-біологічних пе-
редумовах «перенесення тренованості» 
і полягає у формуванні тих потреб і 
здібностей, освоєнні того суспільного 
досвіду і соціальних цінностей, які 
мають найбільшу практичною значу-
щістю для особистості, підготовки до 
праці. 

У технологічну структуру фізичної 
культури особистості включають п'ять 
основних складових, 27 компонентів 
і 46 ознак якостей цих компонентів. 
З-поміж таких основних складових:

1) знання та інтелектуальні здіб-
ності визначають кругозір особи-
стості, ієрархію її оцінок, цінностей і 
результатів діяльності; 

2) фізична досконалість перед-
бачає такий рівень здоров'я, фізич-
ного розвитку, психофізичних і фі-
зичних можливостей особистості, які 
складають фундамент її активної, 
перетворюючої, соціально значимої, 
фізкультурно-спортивної діяльності і 
життєдіяльності в цілому; 

3) мотиваційно-ціннісні орієнтації 
виражають сукупність відносин особи-
стості до фізичної культури в життя, 
професійної та творчої активної ді-
яльності (мотиви, цінності, інтереси, 
установки, переконання). Так, мотиви 
характеризують спрямованість особи-
стості, стимулюють і мобілізують її 
на прояв активності у сфері фізичної 
культури; потреби є головною спо-
нукальною, направляючою і актуалі-
зують силою поведінки особистості у 
сфері фізичної культури; 

4) соціально-духовні цінності ви-
значають загальнокультурний і спе-
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цифічний розвиток культури особи-
стості; 

5) фізкультурно-спортивна діяль-
ність відбиває ціннісні орієнтації 
і потреби, характеризує фізкуль-
турну активність особистості [3]. 

Можна зробити висновок, що у 
даній структурі фізична культура 
особистості є складним системним 
утворенням. Усі представлені в ній 
елементи тісно взаємопов'язані, до-
повнюють і обумовлюють один одного. 

На наше переконання, у сучасних 
умовах є потреба в проведенні 
якісних змін у сфері фізичної куль-
тури і спорту на основі використання 
новітніх підходів, науково-обгрунто-
ваних концепцій, об’єднання зусиль 
уповноважених органів публічної 
влади, зацікавлених організацій та 
широких верств населення. Особливої 
актуальності набуває визначення 
стратегічних напрямів розвитку цієї 
сфери, прогнозування перспективних 
процесів у ній, використання систем-
ного і програмно-цільового підходів у 
розробленні та здійсненні практичних 
заходів. 

Позитивно, що в останні роки 
держава активніше приділяє увагу 
правотворчій і правореалізаційній ді-
яльності у даній галузі. Так, про це 
свідчить і Державна цільова соціальна 
програма розвитку фізичної культури і 
спорту на період до 2020 року, затвер-
джена постановою Кабінету Міністрів 
України від 1 березня 2017 р. № 115 
(Програма). Вона, хоч не регламентує 
основні поняття з питань фізичної 
культури і спорту, адже це викла-
дено на рівні профільного закону, але 
визначає організаційно-управлінські, 
нормативно-правові та інші засади її 
функціонування в нових соціально-е-
кономічних умовах. Підкреслюється, 
що одним із найважливіших напрямів 
державної політики в Україні є ство-

рення умов для забезпечення здоров’я 
громадян. Метою даної Програми є 
визначення провідної ролі фізичної 
культури і спорту як важливого фак-
тору здорового способу життя, про-
філактики захворювань, формування 
гуманістичних цінностей, створення 
умов для всебічного гармонійного 
розвитку людини, сприяння досяг-
ненню фізичної та духовної доскона-
лості людини, виявлення резервних 
можливостей організму, формування 
патріотичних почуттів у громадян та 
позитивного іміджу держави у світо-
вому співтоваристві [9].

Кожен громадянин держави має 
усвідомити необхідність докладання 
максимальних зусиль у використанні 
доступних засобів фізичної культури 
для підвищення своєї фізичної підго-
товленості, функціональних можливо-
стей організму, зміцнення здоров’я, 
профілактики захворювань; органі-
зації активного дозвілля, сприяння 
успішній соціалізації на всіх етапах 
життєдіяльності. 

Фізична культура і спорт – дієві 
засоби для виховання всебічно гар-
монійного розвитку особистості, які 
поєднують у собі освітню, оздоровчу, 
виховну та інші ланки. Зв’язок розу-
мового виховання з фізичною куль-
турою і спортом – багатосторонній. 
Під час занять фізичними вправами, 
у різних видах спорту набуваються 
знання і досвід раціонального способу 
виконання рухових дій, застосування 
їх у тому чи іншому виді діяльності.  
Заняття фізичною культурою і спортом 
допомагають розвитку пам’яті, осо-
бливо рухової та зорової, удоскона-
ленню уваги, її точності та якості. 

Висновки. З метою забезпечення 
реалізації вищевикладених завдань і 
прагнень, першочерговим є точне та 
однозначне розуміння поняттєво-ка-
тегорійного апарату дослідження у 
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сфері фізичної культури, а також 
спорту. Зокрема, проаналізована ос-
новоположна категорія «фізична 
культура» є багатоаспектною і міжга-
лузевою, відзначається плюралістич-
ними підходами до розуміння і з’ясу-
вання її сутності. Вона розглядається 
у широкому та вузькому значеннях, 
як фізична культура суспільства, фі-
зична культура особистості, шкільна 
фізична культура, лікувальна фізична 

культура, виробнича фізична культура 
тощо. 

Тому варто підкреслити необхід-
ність уніфікації термінології на рівні 
національного законодавства і міжна-
родно-правових актів у сфері фізичної 
культури та спорту (можливо шляхом 
прийняття нового закону), продов-
ження представниками різних галузей 
науки наукових досліджень у даному 
напрямі тощо. 
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Палюх А.Я.
Понятийно-категориальный аппарат исследования физической культуры.
Аннотация. Статьи посвячена изучению фундаментальных категорий в сфере физиче-

ской культуры и спорта. Проанализировано действующее национальное законодательство и 
научные источники в этой области. Изложены различные подходы к понятию «физическая 
культура» в различных областях современной науки. Определены факторы влияния на по-
нимание даного понятия, его составные компоненты и сущностные характеристики, а также 
приоритетные направления дальнейших научных исследований по физкультурно-спортивной 
проблематике, унификации соответствующей терминологии.

Ключевые слова: физическая культура, спорт, здоровый образ жизни, физическое 
воспитание, унификация, понятие, законодательство.
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A. Paluh 
Framework of categorіes and concepts of research of physіcal culture.
Summary. The article is devoted to the study of fundamental categories in the sphere of 

physical culture and sport. Analyzed the current national legislation and scientific sources 
in this area. Outlined various approaches to the understanding of the concept of «physical 
culture» in different fields of modern science. 

Analyses Laws of Ukraine «On physical culture and sports» 24.12.1993; «The fundamentals 
of Ukrainian legislation on protection of health».One of the most important directions of the 
State policy in Ukraine is creating the conditions to ensure the health of citizens on the basis 
of the development of physical culture and Sport, as evidenced by the State social target 
program development of physical culture and sport in the period up to the year 2020, approved 
by the Cabinet of Ministers of Ukraine from March 1 2017. Despite the obvious evidence 
of a particular attention to the problems of the State physical culture and sports, many still 
pending tasks. Pamong other things, these issues are determined by the lack of legislation in 
the sphere of physical culture and sports, improper implementation of relevant international 
legal standards in this area, almost missing material and financial the basics of security, etc.

Defined the factors of influence on the understanding of this concept, its components 
despite characteristics, as well as priority areas for further research of the physical culture 
and sports issues, unification of the relevant terminology.

Keywords: physical culture, sport, healthy lifestyle, physical education, unification concept, 
legislation.
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